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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada no dia 31 de maio de 2010, às 14h, na sala de 
reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Gustavo Martini Dalpian justificou a ausência do professor Helio Waldman, em 
razão de sua participação no II Encontro Internacional de Reitores de Universidades e 
Instituições de Educação, em Guadalajara, México. 

2. Comunicou que a UFABC está organizando, por intermédio da Pró-Reitoria de Extensão, o 
evento: “UFABC para Todos”, no período de 6 a 7 de agosto de 2010, nas dependências do 
campus Santo André. O foco do evento será a abertura da universidade para os alunos de 
ensino médio, tanto da iniciativa pública, quanto privada. Ressaltou que haverá a 
necessidade do empenho de toda a comunidade UFABC, para que o evento seja bem 
sucedido. 

3. Informou que, no último dia 21, o professor Eduardo Guéron fora nomeado como Assessor 
de Relações Internacionais da UFABC. Observou que tal função fazia-se necessária devido 
ao aumento das demandas de contatos com outros países, o que vai ao encontro da intenção 
da UFABC de internacionalizar suas relações. 

4. Comunicou que, face ao atual momento de contingenciamento interno de gastos, a UFABC, 
temporariamente, não financiará a participação dos docentes em eventos científicos.  

5. Passou a palavra à pedagoga Eliane Cristina da Silva que comunicou o início das atividades 
da Comissão Própria de Avaliação (CPA); comissão representativa que possui a finalidade 
de elaborar e desenvolver, junto à comunidade acadêmica, à administração e aos Conselhos 
Superiores, uma proposta de autoavaliação, dentro dos princípios do Sistema Nacional de 
Avaliação da Educação Superior (SINAES), bem como assessorar e acompanhar o Plano de 
Desenvolvimento Institucional (PDI) e o Projeto Pedagógico Institucional (PPI). Ressaltou 
que se trata de um instrumento de gestão que poderá auxiliar a UFABC na elaboração de 
políticas institucionais, bem como no contínuo processo de planejamento institucional. 
Informou ainda que haverá a participação igualitária de todos os segmentos na Comissão e 
sua atuação é autônoma. Por último, informou que, neste momento, os trabalhos consistem 
na elaboração do Regimento Interno da Comissão e de seu plano de trabalho. Colocou-se à 
disposição para futuros esclarecimentos. 

 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Carlos Alberto Kamienski solicitou que o 6º item do Expediente passasse para 
Ordem do Dia. Solicitação aceita por unanimidade. 

2. Professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior comunicou que professora Luciana Campos 
Paulino estaria ausente da reunião até as 16h, pois se encontrava em aula. 
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Ordem do Dia 

1. Ata da IV sessão ordinária de 2010, realizada no dia 4 de maio de 2010. 
Aprovada por unanimidade, com duas alterações de texto. 

2. Ata da II sessão extraordinária de 2010, realizada em 27 de abril de 2010. 
Aprovada, sem alterações, com uma abstenção. 

3. Plano de curso de pós-graduação stricto sensu em Engenharia Mecânica. 
Professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior apresentou parecer favorável à aprovação do 
plano de curso. Declarou que via com ressalvas a existência de disciplinas ‘obrigatórias’ e 
‘eliminatórias’ no documento, no entanto, entendeu que o colegiado que encaminhou a 
proposta é soberano no estabelecimento de seus critérios. Aprovado por unanimidade, 
conforme parecer da relatoria. 

4. Minuta de Resolução que aprova a substituição do coordenador do curso de pós-graduação 
em Planejamento e Gestão do Território. 
Professor Carlos Alberto Kamienski explicou que a indicação do professor Jeroen Johannes 
Klink deveu-se ao fato de o mesmo possuir ampla experiência na área. Recordou que a atual 
coordenadora do curso, professora Rosana Denaldi, assumiu o cargo de pró-reitora de 
planejamento e desenvolvimento institucional. Proposta aprovada por unanimidade. 

5. Projeto de Pesquisa: Sistema de vigilância dependente automática incluindo capacidade 
ADS-B e Multilateração. 
O professor convidado Guiou Kobayashi, realizou a leitura do parecer elaborado pelo 
professor Klaus Werner Capelle e prestou esclarecimentos acerca dos requisitos para 
concessão das bolsas disponibilizadas pelo projeto. Também explicou os motivos que 
resultaram no encaminhamento inverso dado ao projeto, visto que já se encontra sob 
avaliação da Financiadora de Estudos e Projetos (FINEP). Com a anuência do Conselho, o 
assunto foi promovido à Ordem do Dia e aprovado, com 1 voto contrário e 2 abstenções.  

6. Protocolo de intenções a ser firmado com a Sociedade Brasileira de Biofísica. 
Professor Carlos Alberto Kamienski relatou que o protocolo prevê um convênio com a 
Sociedade Brasileira de Biofísica para que alunos da pós-graduação da UFABC possam 
participar do programa de Biofísica dessa Instituição. Acrescentou que a ação não envolve 
recursos ou contrapartida da UFABC. O assunto foi promovido à Ordem do Dia e aprovado 
por unanimidade. 
 

Expediente 

1. Formação de colegiados. 
Professor Derval dos Santos Rosa relatou brevemente o histórico das discussões que 
culminaram na minuta de Resolução apresentada. Destacou alguns pontos no tocante à 
composição, atribuições, competências e responsabilidades dos colegiados. Passou a palavra 
ao procurador, Dr. Reginaldo Fracasso, que elencou os artigos que deveriam ser analisados 
pelo ConsEP e os que deveriam ser apreciados pelo Conselho Universitário (ConsUni). Após 
questionamentos, esclarecimentos e sugestões, decidiu-se que o assunto será tratado na 
Ordem do Dia da próxima sessão ordinária. 



 

 
SECRETARIA GERAL 

SECRETARIA DOS CONSELHOS 
 

SINOPSE 
V sessão ordinária do Conselho de Ensino e Pesquisa 

Universidade Federal do ABC 

 

3 
Divisão de Conselhos 

2. Resolução que estabelece procedimento de transferência de turno de ingresso nos 
bacharelados interdisciplinares. 
Professor Derval dos Santos Rosa ressaltou que a necessidade de regulamentação do 
processo de transferência surgiu na ocasião da conclusão do processo seletivo 2010. 
Destacou os principais pontos da proposta e após discussões, houve sugestões as quais serão 
analisadas pela área demandante.  O assunto será tratado na Ordem do Dia da próxima sessão 
ordinária. 

3. Alteração da Resolução ConsEP nº43 que dispõe sobre normas gerais para as atividades 
complementares do BC&T. 
Professor Derval dos Santos Rosa informou que, após a aprovação da referida Resolução, 
identificou-se a necessidade de acrescentar a Monitoria Acadêmica como atividade 
complementar do Bacharelado em Ciências e Tecnologia (BC&T), com 5 horas por 
certificado e limitado a 30 horas. Diante de questionamentos a respeito dos critérios para 
inserção da monitoria no Grupo 1 das atividades complementares, o relator acolheu o 
destaque para alteração da nomenclatura do grupo para: “Complementação da formação 
social, humana, cultural e acadêmica”. O assunto será apreciado na Ordem do Dia da 
próxima sessão ordinária. 

4. Convalidação das disciplinas para os cursos de formação específica 
A assessora acadêmica da Pró-Reitoria de Graduação, professora Denise Consoni, discorreu 
acerca da proposta que visa contabilizar as disciplinas cursadas nos anos anteriores a 2009, 
nas matrizes únicas dos bacharelados e licenciaturas pós-BC&T, e, ainda, incluir o cálculo 
do coeficiente de afinidade para realização da matrícula nesses cursos. No ensejo, destacou 
os principais artigos da Resolução e expôs a questão envolvendo o “Estudo Dirigido” na 
complementação dos créditos para convalidação. O assunto será tratado na Ordem do Dia da 
próxima sessão ordinária.  


